
  2019 كتوˊرǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

1 

 )2020 ينا̽ر 28( 1441 ةاҡخٓر جمادى  16

  662رقم  الجلسةمحضر 

 ).م2020 ̽رينا 28(هـ 1441 ةاҡخٓر جمادى  2 ثلاԶءال : التاريخ
، والس̑يد عبد الحكيم الحب̿ب المالكي رئ̿س مجلس النوابالس̑يد : الرئاسة

  .ˊن شماش، رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن
سع دقائق،: التوق̀ت من السا̊ة السادسة مساء وا߱ق̀قة  ابتداء سا̊ة و˓

  .عشر الخامسة
ˡلسة ̊امة مشتركة مخصصة لتقديم الرئ̿س اҡٔول ̥لمˤلس :ˡدول اҡٔعمال

  .2018اҡٔ̊لى ̥لحساԴت لعرض حول ǫٔعمال ا߽لس لس̑نة 
--------------------------------------------  

 :الس̑يد الحب̿ب المالكي رئ̿س مجلس النواب، رئ̿س الجلسة
﷽  

 . ǫشرٔف المرسلينوالصلاة والسلام ̊لى
 الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن،

 الس̑يد الرئ̿س اҡٔول ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت،
 الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ،

 الس̑يدات والسادة البرلمانيون،
مرحˍا ˊكم، مرحˍا ˊكم  ،الس̑يد الرئ̿س اҡٔول ̥لمˤلس اҡٔ̊لى الحساԴت

نضباطكم، وԴسم الس̑يد الرئ̿س والبرلمانيون ǫٔشكركم ̊لى حضوركم و̊لى ا
اصة  148طبقا لما ˡاء به ا߱س̑تور ومق˗ضيات الفصل  من ا߱س̑تور و˭

الفقرة اҡٔ˭يرة م̲ه، ح̀ث يقدم الس̑يد الرئ̿س اҡٔول ̥لمˤلس اҡٔ̊لى 
̥لحساԴت ˭لال هذه الجلسة المشتركة ߽لسي البرلمان، عرضا عن ǫٔعمال 

   .2018ا߽لس ˊرسم س̑نة 
 .لكم الكلمة الس̑يد الرئ̿س

 :جطو الرئ̿س اҡٔول ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لحساԴتدر̼س إ الس̑يد 
﷽  

ஒࠀ وصحبه ǫالحمد ߸ والصلاة والسلام ̊لى رسول الله و. 
 ،الس̑يد رئ̿س مجلس النواب المحترم

 ،الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم
 ،الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المحترم

 ،المس˖شارون المحترمونو الس̑يدات والسادة النواب، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔحضر ǫٔمام مجلسكم الموقر لتقديم عرض عن ǫٔعمال ا߽لس 
اҡٔ̊لى ̥لحساԴت وا߽الس الجهوية ̥لحساԴت، عملا بمق˗ضيات الفصل 

المتعلق بمدونة المحاكم  62.99من القانون رقم  100من ا߱س̑تور والمادة  148
  .المالية
ر المملكة يˆٔتي هذا العرض تفعيلا للاخ˗صاصات التي ǫٔس̑ندها دس̑تو و 

لهاته الهيئات، بحيث تقدم المؤسسة العليا ̥لرقابة من ˭لال نظرة حول 
تدبير المالية العموم̀ة من طرف الجهاز التنف̀ذي، بما ̼سا̊د المؤسسة 
ال˖شريعية ̊لى الق̀ام بˆدٔوارها الرقابية إزاء العمل الحكومي، وԴلتالي فإن 

العمومي ببلادԷ، حول هذه المحطة من شˆٔنها ǫٔن ˓سهم في تعميق النقاش 
 .تنزيل الس̑ياسات العموم̀ة وتق̀يمها ورصد Գخ˗لالات التي قد ˓شوبها

اخ˗صاصات ˔تميز  وكما تعلمون، فإن المحاكم المالية تمارس بحكم القانون
من اخ˗صاصات قضائية، تتوݬ التˆكٔد من  ،بتعددها وԴخ˗لاف طبيعتها

كل إ˭لال بها عند Գق˗ضاء، ومعاقˍة  ،ا˨ترام الضوابط الجاري بها العمل
واخ˗صاصات ̎ير قضائية تهدف ǫٔساسا تق̀يم مس̑توԹت النˤا̊ة والفعالية 
وԳق˗صاد في تدبير اҡٔݨزة العموم̀ة ̥لعمليات المالية، وكذا تحق̀ق 

 .اҡٔهداف المنتظرة من البرامج والس̑ياسات العموم̀ة
 حضرات الس̑يدات والسادة،

تقر̽ره الس̑نوي  2019 يوليوز ǫٔصدر ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت في
، وقد ˓شرفت ˊرفعه إلى ˡلاߦ 2018المتعلق بˆ̮ٔشطة المحاكم المالية ˊرسم 

الم߶، نصره الله، كما قمت بتوجيهه إلى السادة رئ̿س الحكومة، رئ̿س 
مجلس النواب ورئ̿س مجلس المس˖شار̽ن، وتم ̮شره ˭لال شهر سˌتمبر 

 ،الإلكتروني ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لحساԴتالماضي Դلجريدة الرسمية و̊لى الموقع 
 .من ا߱س̑تور 148وذߵ عملا بمق˗ضيات المادة 

Դلرفع من  2018تميزت ˊرمجة ǫٔشغال المحاكم المالية ˭لال س̑نة  ،وهكذا
 160ࠐمة رقابية مقابل  274̊دد المهمات الرقابية المنجزة ا߳ي وصل إلى 

المحاكم المالية، ل̿شمل ˭لال الس̑ن˖ين الفارطتين، وكذا ب˖̲ويع مجال تد˭ل 
مجمل القطا̊ات العموم̀ة الحيوية، مع ارتفاع في ̊دد ࠐمات التق̀يم اҡٔفقي 

 ̀ة̥لبرامج والس̑ياسات العموم 
Դل̱س̑بة  2018وتتˤلى حصيߧ ǫٔشغال المحاكم المالية ˭لال س̑نة 

ࠐمة رقابية في م̀اد̽ن مراقˍة  50̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت في إنجازه ل
العموم̀ة وتق̀يم البرامج العموم̀ة، بۣ̿ تولت ا߽الس الجهوية  ˓س̑يير اҡٔݨزة

ࠐمة رقابية ̊لى مس̑توى بعض الجما̊ات الترابية  224̥لحساԴت تنف̀ذ 
 .والمؤسسات العموم̀ة المحلية، وكذا بعض شركات التدبير المفوض

وحكما في م̀دان البت  اقرار  2144كما ǫٔصدرت المحاكم المالية ما مجمو̊ه 
قرار وحكم في  68ساԴت المقدمة من طرف المحاس̑بين العموم̀ين، وفي الح 

Եبعت  ،مجال التˆٔديب المتعلق Դلميزانية والشؤون المالية، و̊لاوة ̊لى ذߵ
شخص في م̀داني التˆٔديب،  114النيابة العامة ̊لى مس̑توى ا߽لس 

قضاԹ تتعلق بˆفٔعال قد ˓س̑توجب  8وǫٔ˨الت ̊لى رئاسة النيابة العامة 
 .Դت ج̲ائيةعقو

وفي مجال ǫخٓر، واصلت المحاكم المالية عملية تلقي التصريحات الإجˍارية 
تصريح،  9387ما مجمو̊ه  Դ2018لممتلكات، ح̀ث تلقت ˭لال س̑نة 

وبذߵ يصل العدد الإجمالي ̥لتصريحات التي تلقتها المحاكم المالية م̲ذ س̑نة 
لكات ˨يز التنف̀ذ ما في Եريخ ˨لول م̲ظومة التصريح الإجˍاري Դلممت 2010
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 .232 339مجمو̊ه 
 حضرات الس̑يدات والسادة النواب والمس˖شارون المحترمون،

التقر̽ر الس̑نوي ̊دة ࠐمات تعنى بصفة مˍاشرة بتدبير المالية  يتضمن
العموم̀ة، وهكذا في إطار المهمة ا߱س̑تورية التي ǫٔوكلها المشرع ̥لمˤلس 

߱س̑تور والمتعلقة بمسا̊دة من ا 148اҡٔ̊لى ̥لحساԴت بمق˗ضى المادة 
من القانون التنظيمي لقانون المالية،  66البرلمان، وتنف̀ذا لمق˗ضيات المادة 

حول تنف̀ذ  اتقر̽ر  2019يوليوز  ǫٔ23نجز ا߽لس وǫٔودع ߱ى البرلمان بتاريخ 
، والتصريح العام بمطابقة الحساԴت الفردية 2017قانون المالية لس̑نة 

ساب العام ̥لمملكة المتعلق بنفس الس̑نة، ̥لم˪اس̑بين العموم̀ين ̥لح 
و̼سˤل ا߽لس في هذا الصدد ǫٔن الحكومة حرصت ̊لى التق̀د ˡٓҡԴال 
التي فرضها القانون التنظيمي ̥لمالية، ح̀ث تم إيداع مشروع قانون التصف̀ة 

 .بدون تˆٔ˭ير وذߵ لҢٔول مرة 2017لس̑نة 
تنظيمي ̥لمالية ̊داد لتنزيل ǫٔ˨د ǫٔهم مس̑تˤدات القانون ال الإ وفي إطار 

، 2020وا߳ي يتعلق Դلتصديق ̊لى حساԴت ا߱وߦ ابتداء من فاتح ينا̽ر 
Դدر ا߽لس Դتخاذ جمߧ من التدابير سواء من ح̀ث الوقوف ̊لى ǫٔفضل 

ǫٔو توزيع المهام دا˭ل ǫٔݨزته، وذߵ  ،ǫٔو دعم الكفاءات ،الممارسات ا߱ولية
ا نˆمٔل ǫٔن تتضافر الجهود بهدف الشروع في تنف̀ذ هذا الإصلاح الهام، ߳

̊لى مس̑توى كل الإدارات العموم̀ة و̊لى الخصوص وزارة Գق˗صاد 
والمالية، لنكون في المو̊د ونحترم اˡٓҡال المنصوص ̊ليها ضمن مق˗ضيات 

 .القانون التنظيمي ̥لمالية
و̊لى صعيد ǫخٓر، وطبقا ̥لصلاح̀ات التي ǫٔس̑ندها دس̑تور المملكة 

ول ممارسة المراقˍة العليا ̊لى تنف̀ذ قانون ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت ح
Թاعۡدا ̊لى المعلومات  ،المالية، فقد انتظم ا߽لس في إنجاز هذه المهمة س̑نو

  .اҡٔولية التي تصدرها الوزارة المكلفة Դلمالية
ǫٔنجز ا߽لس ࠐمة رقابية حول النتائج الإجمالية لتنف̀ذ  ،وفي هذا الإطار

߽لس من ˭لالها ˔زايد النفقات العادية والتي ، وقد لاحظ ا2018ميزانية 
مليار درهم، ح̀ث سجل حجمها الإجمالي Դلمقارنة مع س̑نة  213بلغت 
مليار درهم ن˖ˤ̀ة زԹدة نفقات المعدات  6.9ارتفا̊ا بما يناهز  2017

مليار درهم، لكن  106والخدمات، وبخصوص نفقات الموظفين فقد بلغت 
قات اҡٔجور والتعويضات والإ̊اԷت والمساهمات إذا ǫٔ˭ذԷ بعين Գعتبار نف

ة ضمن بنود ǫٔخرى ˭ارج فصول الموظفين، فإن إجمالي النفقات  lالمدر
بما فيها ǫٔجور المدرسين المتعاقد̽ن مع اҡٔكاديميات الجهوية  ،الفعلية ̥لموظفين

مليار درهم، ̦يمثل بذߵ ̮س̑بة  140̥لتربية والتكو̽ن، ̽رتفع إلى ما يناهز 
 من الناتج ا߱ا˭لي الخام، كما ̮سˤل ǫٔن نفقات Գس˖ۢر% 12.6تقارب 

مليار، فۤ ارتفع حجم Գس˖ۢر  65.5المنجزة من طرف ا߱وߦ بلغت 
، وهو ما يمثل 2017مليار س̑نة  190مليار درهم مقابل  195العمومي إلى 

 .من الناتج ا߱ا˭لي الخام% 17.5
ودات التي بذلت في مجال وقد لاحظ ا߽لس، ǫٔنه ̊لى الرغم من ا߽ه

Գس˖ۢرات العموم̀ة والتي Եǫٔحت لبلادԷ التوفر ̊لى ب̱̀ات تحتية 
وتجهيزات ǫٔساس̑ية في المس̑توى المطلوب، فإنها لم تمكن مع ذߵ من الحد 
من الفوارق الإجۡعية والتفاوԵت ا߽الية، وكذا تحسين مؤشرات التنمية 

ع التوجيهات الملك̀ة السام̀ة، بوضع الˌشرية، ߳ا يوصي ا߽لس، ا̮سˤاما م
تصور ˡديد للاس˖ۢر العمومي، ̼ساهم في ˔نمية م˗وازنة وم̲صفة، توفر 
نمي ا߱˭ل، مع اعۡد معايير النˤا̊ة والمردودية والحكامة  فرص الشغل، و̝

 .الجيدة
وبخصوص معالجة إشكاليات م˗ˆٔخرات ا߱وߦ، سجل ا߽لس ا߽هودات 

ن المؤسسات العموم̀ة ومقاولات القطاع الخاص، والتي المبذوߦ إ̽زاء ̊دد م
ا̊ات ˊرسم الضريبة ̊لى القيمة المضافة، ح̀ث تم ǫٔداء ما  lساسا الإرǫٔ تهم

مليار درهم إلى ˨دود ǫٔواخر شهر ماي المنصرم، في ˨ين لا  35.3مجمو̊ه 
˔زال بعض المؤسسات العموم̀ة الكبرى دائنة ̥߲وߦ بمبالغ ࠐمة ̡شركة 

يارة ̥لمغرب، المك˗ب الوطني ̥لسكك الحديدية، المك˗ب الطرق الس̑ 
الوطني ̥لمطارات، ح̀ث يتوقع إدراج هذه ا߱يون وتصف̀تها ضمن عقود 
ˊرامج يجري الإ̊داد لها مع المؤسسات المعنية، و̽رى ا߽لس ضرورة 

 .مواصߧ هذا ا߽هود الهام قصد تفادي ˔راكم المتˆٔخرات من ˡديد
ات المالية العموم̀ة، وقف ا߽لس ̊لى بعض ومن ˭لال تق̀يمه ̥لمعطي

العوامل التي تعتبر بمثابة تحدԹت تواˡه تدبير المالية العموم̀ة ̊لى المدد̽ن 
 :القصير والمتوسط، ويمكن إجمالها في ǫٔربع ف˄ات من ا߿اطر

ǫٔولهما، التحكم في مس̑توى عجز الخزينة، فقد سجل ا߽لس تفاقم هذا 
من % 3.7مليار ǫٔي ما يعادل  41.35إلى  2018العجز ا߳ي وصل س̑نة 

، كما ǫٔن 2017س̑نة  3.5الناتج ا߱ا˭لي الخام، بعد ǫٔن كان في المس̑توى 
الرصيد العادي ̥لميزانية ߒٔ˨د مكوԷت هذا العجز انخفض بدوره، ح̀ث لم 

 2018˭لال س̑نة % 31.5̼ساهم في تغطية نفقات Գس˖ۢر إلا ب̱س̑بة 
التي س̑بقتها، ويˆتئ هذا التراجع بعد ˊرسم الس̑نة  %36عوض حصة فاقت 

 2012̊دة س̑نوات من التحسن التدريجي لعجز الخزينة ˭لال الفترة ما بين 
، م˗ˆٔ˛را Դنخفاض المداخ̀ل Գس̑ت˝̲ائية المتˆتٔية من معوԷت دول 2017و

مجلس التعاون الخليجي، وذߵ Դلرغم من اس̑تمرار التحسن الملحوظ 
 ت الخمس اҡٔ˭يرة؛̥لمداخ̀ل الجبائية ˭لال الس̑نوا

ǫٔما الف˄ة الثانية من هذه ا߿اطر تهم المس̑توى المرتفع ̥߲̽ن العمومي 
ووتيرته التصا̊دية كن˖ˤ̀ة لتفاقم عجز الخزينة، فقد ˔زايد حجم د̽ن الخزينة 

، ح̀ث انتقل من 2009بˆكٔثر من الضعف في العشر س̑نوات اҡٔ˭يرة م̲ذ 
، 2019ار درهم مع نهاية ملي 750.12مليار درهم ليبلغ مس̑توى  345.20
مليار درهم  27.4من الناتج ا߱ا˭لي الخام و́زԹدة تناهز  %65.3بما يمثل 

، وتدل المعطيات ̊لى ǫٔن الهدف المتوݬ لبلوغ المس̑توى 2018مقارنة مع 
ǫٔصبح ǫٔمرا  2021من الناتج ا߱ا˭لي الخام في ǫٔفق  %60من ا߱̽ن يناهز 

 صعب المنال؛
ومي الكلي، ǫٔي د̽ن الخزينة Դلإضافة إلى ǫٔما عن ˡاري ا߱̽ن العم
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 ،ديون المؤسسات والمقاولات العموم̀ة، ا߱يون المضمونة من طرف ا߱وߦ
دون ا˨˖ساب ديون الجما̊ات الترابية وا߱يون ̎ير المضمونة، فقد بلغ ما 

من الناتج ا߱ا˭لي الخام، و̽رى  %81.4مليار درهم ǫٔي ما يمثل  901قدره 
߱̽ن المضمون نظرا لحجمه المتزايد وتداعياته المحتمߧ ̊لى ا߽لس ǫٔن تدبير ا

المالية العموم̀ة، ̼س̑توجب توفير معطيات شامߧ عنه وكذا المعايير المعتمدة 
 .لتفعيࠁ ˭اصة ضمن الوԶئق المرفقة بمشروع قانون المالية

الف˄ة الثالثة من هذه ا߿اطر تتعلق ԴلحساԴت الخارج̀ة، إذ ̊لى الرغم 
تائج الإيجابية التي سجلت ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة من ˭لال تنامي من الن 

كالفوسفاط ومش̑تقاته، المنتˤات  ،الصادرات في العديد من القطا̊ات
والمنتوˡات الفلاح̀ة، فإن عجز الميزان  ،المرتبطة Դلمهن العالمية ̥لمغرب

اتورة التˤاري يعرف تفاقما متزايدا ن˖ˤ̀ة ارتفاع الواردات، ˭اصة ˔زايد الف
 .لمشترԹت من سلع التجهيزواالطاق̀ة 

و̊لى الرغم من ارتفاع Գس˖ۢرات المباشرة اҡٔج̲بية التي وصلت إلى 
وكذا من ˭لال  ،لمداخ̀ل اس̑ت˝̲ائية هامليار درهم بفضل ˓سجيل  47.4

ش̑به Գس̑تقرار لمداخ̀ل الس̑يا˨ة وتحويلات المغاربة المقيمين Դلخارج، 
، دني الملحوظ لهبات دول مجلس التعاون الخليجيوǫٔ˭ذا بعين Գعتبار ̥لت

إلى % 3.4فقد تفاقم عجز الحساب الجاري لميزان اҡٔداءات، لي̱˗قل من 
 .من الناتج ا߱ا˭لي الخام% 5.5

و̊لى مس̑توى اح˗ياطاتنا من العمߧ الصعبة، فقد سجلت بعض التنامي 
ينة إلى السوق ا߱ولي، ح̀ث ǫٔمكن ̥لخز  ا˭اصة ̊لى إ˛ر ا̥لجوء مؤخر 

مليار  239.6تعبئة مليار يورو، مما جعل حجم هذه Գح˗ياطات يصل إلى 
مليار درهم عند نهاية  230.9، مقابل 2019درهم عند نهاية شهر نوفمبر 

، مع ش̑به اس̑تقرار لمؤشر تغطية الواردات ǫٔي ما يفوق بقليل 2018س̑نة 
 .ǫٔشهر من واردات السلع والخدمات 5

ن ا̥لجوء إلى Գس̑تدانة يق˗ضي الحرص ǫٔ  ،و̽رى ا߽لس بهذا الخصوص
̊لى التحكيم بين ا߱̽ن العمومي ا߱ا˭لي والخارݭ، ̊لى ǫٔساس مؤشرات 
التكلفة وا߿اطر بما ي˖̀ح توفيرԳس̑تقرار ̦تمويل الخزينة، ولكن كذߵ تˆٔمين 

 .اح˗ياطاتنا من العمߧ الصعبة في مس̑توԹت مقˍوߦ
الحساԴت الخارج̀ة لبلادԷ  ويعتبر ا߽لس ǫٔن تضامن توازن واس̑تدامة

˓س̑تلزم المزيد من الجهود لضبط ˔زايد وتيرة النفقات العموم̀ة ذات التˆٔثير 
المباشر و̎ير المباشر ̊لى عجز الحساԴت الخارج̀ة، كما يوصي بوضع خطة 

وԳجۡعيين قصد توفير الظروف  شامߧ ˉشراكة مع الفا̊لين Գق˗صاديين
رض التصد̽ري، ومسا̊دة ال̱س̑يج المقاولاتي ̊لى المواتية لتنويع وتجويد الع

وԳنف˗اح ̊لى  ،Գندماج ˉشكل ǫٔكبر في سلاسل القيمة المرتبطة Դلتصد̽ر
والرفع من ̮سب Գندماج الصناعي، والزԹدة في القيمة  ،ǫٔسواق ˡديدة

المضافة المحلية ̥لصادرات، ونعتبر ǫٔن هذه التوݨات يمكن ǫٔن ˓شكل ǫٔرضية 
 .بين مختلف الفا̊لين في هذا ا߽ال ملائمة ̥لنقاش

كما ǫٔن الإصلا˨ات الجارية المتعلقة Դلجهوية المتقدمة وا߽الس الجهوية 

للاس˖ۢر وما يوا̠بها في مجال اللاتمركز، تعد من اҡٔوراش الوا̊دة التي 
يتعين توظيفها من ˡǫٔل بلوغ هذه اҡٔهداف، طبقا لما ˭لصت إليه المناظرة 

 لجهوية المتقدمة المنعقدة ǫٔواخر دج̲بر المنصرم بˆكأد̽ر؛الوطنية اҡٔولى ̥ 
يتعين وضع اஒҡليات الملائمة لتحفيز المقاولات  ،وفي ذات الس̑ياق

الصغرى والمتوسطة والصغيرة ˡدا وتˌس̑يط ولوݨا ̥لتمويل البنكي، كما ǫٔكد 
̊لى ذߵ ˡلاߦ الم߶، نصره الله، في خطابه بمناس̑بة اف˗تاح ا߱ورة 

 .الحالية، والتي ǫٔ̊لن عن تفعيلها ˊرئاسة ˡلاߦ الم߶، ǫٔمس الإثنينالبرلمانية 
الف˄ة الرابعة من هذه ا߿اطر، ˔رتبط Դٕشكالية ديمومة ǫٔنظمة التقا̊د 

التقني ̥لنظام المدني لمعاشات  التي لا ˔زال مطرو˨ة، فقد بلغ العجز
رهم مليار د 5,24ما مجمو̊ه  2019الصندوق المغربي ̥لتقا̊د مع متم س̑نة 

مليار درهم ˊرسم س̑نة  5,6، 2018مليار درهم س̑نة  6بعد ǫٔن سجل 
 .مليار درهم 76، كما ˔راجعت اح˗ياطاته إلى تقريبا 2017

نفس  (CNSS1) ويعرف الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي بدوره
ولو بحدة ǫٔقل، في ˨ين ̼سˤل النظام الجماعي لمنح رواتب  ،الوضعية
̲يا ضئيلا لا يتˤاوز مليون درهم، إ˛ر ارتفاع فائضا تق   (RCAR2)التقا̊د

بتزايد ǫٔ̊داد المنخرطين، وԴلتالي فإن توازԷت الصناديق  اموارده ارتباط
 .الثلاثة قد تواˡه مخاطر متزايدة في المس̑تقˍل القريب

ولقد س̑بق لي من ˭لال مدا˭لاتي السابقة ǫٔمام مجلس̑يكم الموقر̽ن ǫٔن 
ديق وا߿اطر الكˍيرة التي تمثلها وضعية هذه الصنا صيلتناولت Դلتف 

، ̎ير ǫٔنه لحد اҡنٓ لم يتم الشروع ةمؤشرات العجز ̊لى توازن المالية العام
بعد في المرا˨ل الموالية للإصلاح في اتجاه إ˨داث قطب مو˨د ̥لقطاع 

 .̼س̑تجيب ̥لشروط التوازن وԳس̑تدامة ولقوا̊د الحكامة الجيدة ،العمومي
، ǫٔن اҡٔمر ̼س̑تدعي تد˭لا ˨اسما ل˖سريع ߳ا ǫٔود ǫٔن ǫٔؤكد مرة ǫٔخرى
Գح˗ياطات وԶٓǫره السلبية ̊لى ديمومة  ذوتيرة الإصلاح، قصد تفادي نفا

  .ǫٔنظمة التقا̊د و̊لى Գد˭ار وكذߵ ̊لى تمويل Գق˗صاد الوطني
 حضرات الس̑يدات والسادة النواب والمس˖شارون المحترمون،

لمعروض ̊لى ǫٔنظاركم يتضمن التقر̽ر الس̑نوي ا ،كما ǫٔشرت إلى ذߵ
، وقد وضع رهن إشار̝كم ملخصا لها 2018كافة المهمات المنجزة ˭لال س̑نة 

Դلموازاة مع هذا العرض، وبغض النظر ̊لى اҡ̮ٔشطة العادية ذات الصبغة 
 ،القضائية، فإن المهمات المتعلقة بمراقˍة ال˖س̑يير وتق̀يم البرامج العموم̀ة

̽ر الس̑نوي، Դعتبار الموارد المرصودة اس̑تحوذت ̊لى الحيز اҡٔكبر من التقر 
لممارس̑تها وǫٔهمية الخلاصات المتمخضة عنها مرفقة بتعق̀بات مسؤولي اҡٔݨزة 

 .التي خضعت ̥لمراقˍة
ˡاهزية المغرب لتنف̀ذ "̼شمل التقر̽ر الس̑نوي ࠐمة حول  ،وهكذا

المعطيات اҡٔولية لتنف̀ذ ميزانية "وǫٔخرى حول  "ǫٔهداف التنمية المس̑تدامة
ࠐمات تهم القطاع المالي متمثߧ في مراقˍة ˓س̑يير  Դ ،4لإضافة إلى "2017

                                                 
1 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
2 Régime Collectif d'Allocation de Retraite 
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ين Եبعين ࠀ في  (Fipar Holding) صندوق الإيداع والتدبير وفر̊
 ..(Maroclear)، وكذا شركة الوديع المركزي(Medz) وشركة

ࠐمات رقابية، خصصت  9كما تناول التقر̽ر قطاع الص˪ة من ˭لال 
ˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى المرض ومراقˍة تدبير إثنين لتق̀يم تدبير الت

 .ب̱̀ات اس˖شفائية 6الوكاߦ الوطنية ̥لتˆمٔين الصحي Դلإضافة إلى 
ࠐمات خصصت وا˨د  ǫٔ10ما قطاع التربية والتكو̽ن، فقد عرف إنجاز 

ماسة، في ˨ين  - منها لҢٔكاديمية الجهوية ̥لتربية والتكو̽ن بجهة سوس
 .التعليم العالي ࠐمات ̊لى مؤسساتǫٔ9نصˌت 

ࠐمات،  5كما عرف مجال الفلا˨ة والصيد البحري ̥لمياه والغاԴت إنجاز
 ، هي مخطط ǫٔليوت̿سࠐمات لتق̀يم ˊرامج عموم̀ة من مخطط 4منها 

(Halieutis) مج تخليفԷمج توس̑يع الري، تق̀يم سلسߧ الزيتون، ˊرԷرˊ ،
مة مراقˍة ˓س̑يير ̎اԴت الفلين، Դلإضافة إلى ࠐمة مراقˍة ال˖س̑يير، ࠐ

المك˗ب الوطني ̥لسلامة الصحية ̥لمنتˤات الغذائية المعروف 
 .(l'ONSSA3)ب

وبخصوص مجال الثقافة والاتصال، فقد شملته ǫٔربع ࠐمات رقابية تخص 
، في ˨ين همت الثالثة شركة "الشركة الوطنية للإذا̊ة والتلفزة": إثنين

(SOREAD4-2M)، ما المهمة الرابعة فقد تعلقت بǫٔ مج ˓شجيعԷبر
 .الصنا̊ة السۣ̿ئية

وعرف م̀دان الطاقة والمعادن إنجاز ࠐمة لمراقˍة ال̱شاط المعدني 
وشملت  ،̥لمك˗ب الشريف ̥لفوسفاط، وǫٔخرى لتق̀يم تدابير النˤا̊ة الطاق̀ة

ࠐمات ǫٔخرى تدبير كل من الم߶ العمومي المائي، المؤسسات السجنية،  3
 .طنˤةومركزي ˓سجيل الس̑يارات بتطوان و 

وفۤ يتعلق Դ߽الس الجهوية ̥لحساԴت، فقد ǫٔنجزت من ˡا̯بها في إطار 
العديد من المهمات الرقابية  ،مراقˍة ال˖س̑يير واس̑ت˯دام اҡٔموال العموم̀ة

مراقˍة لعقود التدبير  14جما̊ة ومجمو̊ة من الجما̊ات،  260تتوزع ما بين 
س̑توى مؤسس̑تين المفوض ̥لمرافق العموم̀ة المحلية، وࠐمتين ̊لى م 

عموم̀تين محليتين، وࠐمتين لمراقˍة اس̑ت˯دام اҡٔموال العموم̀ة من طرف 
 .الجمعيات المس̑تف̀دة من ا߱عم العمومي

وكما تلاحظون، يعطي هذا الجرد فكرة ̊لى تنوع وتعدد القطا̊ات 
والمرافق والمواضيع التي تناولها التقر̽ر الس̑نوي وا߳ي حظي بتغطية إ̊لام̀ة 

يبرز المكانة التي يحتلها تدبير المال العام ضمن اهۡمات اҡٔوساط  واسعة، مما
 .الإ̊لام̀ة والرǫٔي العام

 حضرات الس̑يدات والسادة النواب والمس˖شارون المحترمون،
في مضامين  بҡٔن الحيز الزمني ا߿صص لهذا العرض لا ̼سمح Դلإسها
̽ك˖س̑يان طابعا كل المهمات الرقابية، ǫٔود ǫٔن ǫٔركز ̊لى موضو̊ين ǫٔساس̑يين 

  :موضو̊اتيا

                                                 
3 Office National de Sécurité Sanitaire des produits Alimentaires 
4 Société d'Études et de Réalisations Audiovisuelles 

يتعلق الموضوع اҡٔول بنظام التˆٔمين الإجˍاري ̊لى المرض، وا߳ي 
ǫٔنجزت بخصوصه ࠐمتين ̊لى مس̑توى الصندوقين المشاركين في تدبيره 

بمثابة مدونة التغطية الصحية اҡٔساس̑ية، ح̀ث  65.00بموجب القانون 
  :ǫٔس̑ندت هذه المدونة تدبير النظام إلى كل من

 جۡعي الصندوقԳ جراء وم˗قا̊دي  ،الوطني ̥لضمانҡٔ ل̱س̑بةԴ
  ؛القطاع الخاص

 ح˗ياطالاجۡعيԳ فۤ يتعلق بموظفي  ،الصندوق الوطني لمنظمات
  ؛القطاع العام

  دثت بهدف الحرص ̊لى حسن˨ǫٔ ̂ٔمين الصحي التي الوكاߦ الوطنية ̥لت
 .سير هذا النظام

مشروع مجتمعي ̽روم وكما تعلمون، فقد اعتبر هذا الإصلاح بمثابة 
Գعميمت س̑تفادة ̊لى قدم المساواة من الحق في العلاج والعناية الصحية ̊بر 

 .التغطية الصحية الإجˍارية
وقد عرفت المؤشرات اҡٔساس̑ية المرتبطة Դلتˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي 
عن المرض لفائدة اҡٔجراء تطو̽را ملحوظا سواء من ˭لال توس̑يع قا̊دة 

 10إلى ǫٔكثر من  2018وصل ̊ددهم مع نهاية س̑نة المس̑تف̀د̽ن، ح̀ث 
ǫٔو كذߵ من ˭لال إجمالي نفقات الخدمات واҡٔعمال  ،مليون مس̑تف̀د

 مليار درهم؛ 9الطبية ̥لنظام التي بلغت ما يقرب من 
ويتˌين من ˭لال المهمتين الرقابي˖ين ̥لمˤلس ǫٔن نظام التˆمٔين الإجˍاري 
اҡٔساسي عن المرض قد اس̑تغرق ˡٓǫالا طويلا لتفعيل كل مكوԷته، 
Դلإضافة إلى ǫٔن تدبيره يعاني من مجمو̊ة من Գخ˗لالات المتعلقة Դلحكامة 

 .وتغطية نفقات ˭دمات العلاج والتوازن المالي ̥لنظام
كامة المنظومة، لاحظ ا߽لس ǫٔن الإطار القانون ̥لنظام فۤ يخص ح

يبقى ̎ير مكتمل، ح̀ث لم يتم بعد إصدار مجمو̊ة من النصوص التنظيمية 
س̑نة  14، رغم مرور ǫٔزيد من 65.00اللازمة لتفعيل مق˗ضيات القانون 

 .̊لى صدورها، وهو ما ǫٔ˛ر سلبا ̊لى تدبير هذا النظام ˉشكل سليم
نظام التˆمٔين الإجˍاري عن المرض، ف̀تˌين ǫٔن ما  وفۤ يتعلق بتعميم

، لا زالوا Եبعين ҡٔنظمة 2017إلى ˨دود س̑نة  ،شخص 900.000يناهز 
˭اصة ولم يلتحقوا بمنظومة التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض، منهم 

 .مؤسسة عموم̀ة 32في القطاع الخاص والباقي يعملون في  640.000
˗ضيات القانونية Գنتقالية لا ˔زال قائمة في ويعزى ذߵ إلى ǫٔن بعض المق 

 .غياب ˡǫٔل محدد لحذفها
وبخصوص ضبط المنظومة، فقد كان المشرع يهدف من ˭لال إ˨داث 
الوكاߦ الوطنية ̥لتˆمٔين الصحي وإخضاعها لوصاية ا߱وߦ إلى الرفع من 
صلاح̀تها والحفاظ ̊لى اس̑تقلاليتها، ̎ير ǫٔن تموقعها المؤسساتي تحت 

وزارة الص˪ة لا يمكنها ˨اليا من ǫٔداء دورها ˉشكل كامل في مجالات وصاية 
التحكيم وضبط النظام والزجر عند Գق˗ضاء، إزاء كافة الفا̊لين في م̲ظومة 

 .التغطية الصحية اҡٔساس̑ية
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فإن الوكاߦ لا تتوفر ̊لى المعلومات اللازمة  ،وفضلا عن ذߵ
وذߵ في غياب  ،̥لصندوقينللاضطلاع بمهمتها المتعلقة Դلتˆٔطير المالي 

الإحصائيات المتعلقة Դس̑تهلاك  ةبياԷت إحصائية مفصߧ ودق̀قة وǫنٓية ˭اص
 .اҡٔدوية وربطها Դلمعطيات الخاصة Դلمس̑تف̀د̽ن

̊لى الرغم  ،فإن التعرفة، التعرفة المرجعية الوطنية ،وفي ذات الس̑ياق
لهيئات المكلفة من ̠ونها إ˨دى اஒҡليات الرئ̿س̑ية التي تحدد العلاقة بين ا

̂ٔمين  Դلتغطية والمهنيين، فإنها لم تخضع ҡٔي مراجعة م̲ذ انطلاق نظام الت
فإنها ǫٔصبحت  ، وԴلتالي2006الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض س̑نة 

 ام˗ˤاوزة و̎ير ملزمة Դل̱س̑بة لمقدمي الخدمات الطبية ا߳̽ن يطبقون ǫٔسعار 
  .تتˤاوز ˊك˞ير مس̑توԹت التعريفة المرجعية الوطنية

وإذا كانت الوكاߦ الوطنية ̥لتˆمٔين الصحي قد ǫٔ˭ذت المبادرة في هذا 
̂ٔمل ǫٔن  الشˆنٔ ˭لال اҡٔسابيع اҡٔ˭يرة قصد مراجعة التعريفة الحالية، فك̲ا ن
يتم التصدي لهذه الإشكالية في حرص ̊لى الت̱س̑يق المحكم بين كافة 

لتوازن بما يضمن مصالح المس̑تف̀د̽ن، وفي نفس الوقت ا ،اҡٔطراف المعنية
 .المالي ̥لمنظومة ̊لى مس̑توى كل من الصندوقين

تتعلق بتغطية النفقات الطبية، ح̀ث  ،ا߽مو̊ة الثالثة من Գخ˗لالات
ǫٔن التˆمٔين الإجˍاري ̊لى المرض في وضعه الحالي لا ي˖̀ح ˓سديد المصاريف 

نظرا  ،المرتبطة بˆهمٔ المس̑تˤدات في مجال الخدمات والمس̑تلزمات الطبية
̠بة التطور المس̑تمر ̥لعلوم الطبية ولعدم تحيين مصنفات اҡٔعمال لعدم موا

 .الطبية
هناك مجمو̊ة كذߵ من Գخ˗لالات تتعلق Դلتوازن المالي ̥لمنظومة، 
فقد لاحظ ا߽لس في هذا الجانب ǫٔن الوضعية المالية لنظام التˆٔمين لفائدة 

 ٔǫة ما بين جراء القطاع الخاص ˨افظت ̊لى التوازن طيߧ الفترة الممتد
، إلا ǫٔن هذا الوضع يمكن ǫٔن يتغير ˭لال الس̑نوات المقˍߧ 2018و 2006

ن˖ˤ̀ة تنامي اس̑تهلاك العلاˡات والخدمات الطبية والرفع المرتقب 
 .لمس̑توԹت التعريفة المرجعية الوطنية

و̊لى عكس ذߵ، فإن النظام المتعلق بموظفي القطاع العام قد عرف 
، ح̀ث سجلت س̑نة 2018و 2009ا بين تدهورا مس̑تمرا ˭لال الفترة م

مليون درهم في س̑نة  ǫٔ273ول عجز تقني وا߳ي بلغ ما يناهز  2016
، وتعزى هذه الوضعية إلى ضعف تطور المداخ̀ل عموما، وكذا لعدة 2018

ه الخصوص lعوامل منها ̊لى و: 
س̑نة، ح̀ث  14̊دم مراجعة ̮سب Գشتراكات م̲ذ ǫٔزيد من ، ǫٔولا

من اҡٔجر الشهري ̥لموظفين ال̱ش̑يطين % 5ود بق̀ت هذه ال̱سب في ˨د
 تؤدى م̲اصفة بين الموظف والمشغل؛

درهم في الشهر ̠يفما  400وضع سقف لمبلغ Գشتراك في ˨دود ، Զنيا
 كان مس̑توى اҡٔجر؛

˨ذف مساهمة المشغل عند إ˨اߦ الموظف ̊لى التقا̊د لتتقلص ، Զلثا
 ؛%2.5̮س̑بة Գشتراك إلى 

ا߱يموغرافي لتغطية المنخرطين ال̱ش̑يطين Դلمقارنة تدهور المؤشر ، رابعا
من  2018و 2006مع ǫٔصحاب المعاشات، وا߳ي ˔راجع ˭لال الفترة ما بين 

̂ٔمن لكل م˗قا̊د وا˨د إلى  3.8  ؛1.7̮ش̑يط م
دمات العلاج بوˡه ˭اص، ومن ، ˭امسا ˔زايد نفقات النظام عموما و˭

من % 50التي ˓س̑تحوذ ̊لى والمكلفة  ضمنها ت߶ المرتبطة ҡٔԴمراض المزم̲ة
 .إجمالي نفقات النظام

فإن نظام التˆٔمين الإجˍاري اҡٔساسي عن  ،واعتبارا لكل هذه المعطيات
المرض لموظفي القطاع العام لن ̼سترجع توازԷته دون الرفع تدريجيا ل̱سب 

نعكاسات المالية الحالية والمرتقˍة Գ Գشتراكات، ǫٔ˭ذا بعين Գعتبار
 .التكاليف التي يتحملها النظام ̊لى المدى القصير والمتوسط ߿تلف عناصر

وفي مجال Գس̑تفادة من ا̦تمويلات التي ي˖̀حها نظام التˆمٔين الإجˍاري 
اҡٔساسي ̊لى المرض، لاحظ ا߽لس ضعف ال̱س̑بة التي ˓س̑تقطبها 

% 6والتي لا تتˤاوز ̊لى سˌ̀ل الإشارة  ،الو˨دات Գس˖شفائية العموم̀ة
Գجۡعي،  فقات العلاج ̥لصندوق الوطني لمنظمات Գح˗ياطمن إجمالي ن

Դل̱س̑بة ̥لنظام ا߳ي يقوم بتدبيره الصندوق % 2وبحصة ǫٔقل لا ˔زيد عن 
 الوطني ̥لضمان Գجۡعي؛

و̽رى ا߽لس ǫٔن توازن وديمومة النظام ̼س̑تلزم الحفاظ ̊لى اح˗ياطاته 
ஒليات الضبط  والحرص ̊لى ˔نميتها، اҡٔمر ا߳ي لن يتˆٔتى إلا ̊بر ǫ وضع

الضرورية ومنها مراقˍة النفقات المرتبطة Դلعلاˡات الطبية والرفع من 
مس̑توى الموارد وتنويعها، ̊لما ǫٔن هذه الصلاح̀ات تد˭ل ضمن 

̂ٔمين الصحي  .اخ˗صاصات الوكاߦ الوطنية ̥لت
و̊لاقة بمنظومة الص˪ة العموم̀ة، يوصي ا߽لس بتطو̽ر نظام الص˪ة 

وتطو̽ر  ،قليص الإصاԴت ҡٔԴمراض المزم̲ة والمكلفةالوقائية من ˡǫٔل ت 
العرض الصحي العمومي وتحسين ˡاذب̿˗ه عن طريق تجويد الخدمات 

 .الصحية المقدمة من طرف المس˖شف̀ات العموم̀ة
 حضرات الس̑يدات والسادة،

يهم القطاع  ،الوقوف عند بعض جوانبهالموضوع الثاني ا߳ي ǫٔود 
ࠐمات رقابية ̊لى تق̀يم تدبير كل  3̯كˍت السمعي البصري العمومي ح̀ث ا

 شركة ا߱راسات"و (SRNT5) "الوطنية للإذا̊ة والتلفزة"من الشركة 
، فإن من المعلوم ǫٔن (SOREAD-2M)، "والإنجازات السمعية البصرية

المشهد الإ̊لامي السمعي البصري، يحظى بعناية كبرى ߱ى مختلف ǫٔوسط 
˭اصة من ˭لال انتظارات  ،ة اҡٔهميةالرǫٔي العام، كما يعرف تحدԹت Դلغ

˔رقى إلى المس̑توى  ،المواطن لتوفير ˭دمات عموم̀ة في هذا ا߽ال
المطلوب، وكذا في س̑ياق المنافسة الحادة التي تعرفها الشركتان إ˛ر التوسع 
المتزايد ҡ̮ٔشطة كبرԹت الق̲وات الفضائية اҡٔج̲بية وتعدد وسائط الاتصال 

 .الحديثة
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ة، فقد عرفت ويتˌين ǫٔن الوضع  lد حرˡ ية المالية ̥لشركتين العموم̀تين
الن˖ˤ̀ة الصاف̀ة ̥لشركة الوطنية للإذا̊ة والتلفزة تدهورا ملحوظا م̲ذ س̑نة 

مليون درهم، و̊لى الرغم من التحسن  146ح̀ث سجلت عجز بلغ  ،2012
الطف̀ف ˭لال الس̑نوات اللاحقة فإن الشركة تواˡه العديد من الصعوԴت 

  .من Գس̑تقرارلإيجاد مس̑توى 
ف˗عرف وضعيتها تفاقما ǫٔكبر الرقابة ح̀ث  )ǫٔ)SOREADما شركة 

نتائج سلبية، إذا ˔كˍدت الشركة في المتوسط  2008˓سˤل م̲ذ س̑نة 
 2008مليون درهم ˭لال الفترة ما بين  100س̑نوԹ قدرها  خسارة

، مما لا ̼سمح لها Դلق̀ام Դلاس˖ۢرات الضرورية لت˪ديث مختلف 2018و
 .قهامراف 

تجدرالإشارة إلى ǫٔن الشركة الوطنية للإذا̊ة  ،ومن ح̀ث الموارد المالية
والتلفزة تعتمد ǫٔساسا ̊لى الإ̊اԷت المقدمة من طرف ا߱وߦ والتي بلغت 

مليون درهم، بۣ̿ الموارد ا߳اتية ̥لشركة والمكونة  931ما قدره  2018س̑نة 
ح̀ث لم تتˤاوز  ǫٔساسا من مˍيعات المسا˨ات الإشهارية تبقى ضعيفة،

 ؛2013من تمويلها م̲ذ  13%
في تمويلها ˉشكل ǫٔساسي  (SOREAD-2M)وԴلمقابل تعتمد شركة 

في  2013ح̀ث لا تتعدى إ̊اԷت ا߱وߦ م̲ذ س̑نة  ،̊لى ̊ائدات الإشهار
 .من إرادات الشركة %7مليون درهم س̑نوǫٔ Թي ̮س̑بة  50المتوسط 

 ده شركةي تعتمو̽رى ا߽لس ǫٔن ا̦نموذج Գق˗صادي ا߳
(SOREAD)  يجعل إمكانية التوف̀ق بين الربحية المالية والتزامات الخدمة

̊لما ǫٔن دفتر التحملات يفرض  ،إن لم نقل مس̑تحيلا ،العموم̀ة ǫٔمرا صعبا
̊ددا معينا من Գلتزامات لبث الإشهار، ومن ˭لال تق̀يمه لتدبير 

ߦ والشركتين ̼سˤل ا߽لس ̊دم تجديد عقود البرامج بين ا߱و ،الشركتين
وهو ما ي˖̲اقض مع ا߱ور Գستراتيجي ا߳ي  2012العموم̀ة م̲ذ س̑نة 

ي̱˗ظر ǫٔن يلعبه القطاع السمعي البصري العمومي، كما ǫٔنه يتعارض مع 
المتعلق Դلاتصال السمعي البصري ا߳ي ينص  77.03مق˗ضيات القانون رقم 

كتين ˔كون بناء ̊لى ̊لى ǫٔن ا߿صصات من الميزانية التي تمنحها ا߱وߦ ̥لشر 
 .عقود ˊرامج

لاحظ ا߽لس ǫٔن هاتين الشركتين العموم̀تين ̊لى  ،وإلى ˡانب ذߵ
ة lوضاعهما المالية الحرǫٔ ونهما تتوفران ̊لى نفس الرئ̿س المد̽ر  ،الرغم من و̠

العام، فإنهما لا ˓شߕن قطبا مو˨دا يمكنهما من العمل في ظروف ǫٔفضل 
 .ҡ̮ٔشطة وԳق˗صاد في تدبير المواردمن ح̀ث الت̱س̑يق والتكامل في ا

وتجدر الإشارة إلى ǫٔن ا߽لس اҡٔ̊لى للاتصال السمعي البصري س̑بق 
 Դلموازاة مع تعيين الرئ̿س المد̽ر العام لشركة ǫٔ2006صدر س̑نة ǫٔن 

(SOREAD)   تԷة إلى تجميع وتقريب مكوˡكد ف̀ه ̊لى الحاǫٔ ،Թǫٔر
، م˗نوع، م˗كامل، مع العمومي في قطب عمومي مو˨د السمعي البصري

 .Գس̑تفادة من إنجازات الشركتين الحاليتين
يؤكد ا߽لس ̊لى الصبغة Գس̑تعˤالية التي  ،وبناء ̊لى هذا التق̀يم

بلادԷ وتجميع مكوԷته في ˔ك˖س̑يها إ̊ادة هيكلة القطاع السمعي البصري 
  .ضمن قطب عمومي مو˨د

إذ بعد مضي ǫٔكثر من  و̽رى ا߽لس ǫٔننا تˆخٔرԷ كثيرا في ǫٔ˭ذ المبادرة،
إ̮شاء هذا القطب  س̑نة ̊لى المرا˨ل اҡٔولى للإصلاح، لم يتم بعد 13

تحديث القطاع  ،السمعي البصري العمومي ا߳ي س̑يكون من بين وظائفه
وإ˨داث نوع من التكامل والت̱س̑يق، ˭اصة في س̑ياق المنافسة القوية 

 .̥لش̑بكات الفضائية اҡٔج̲بية
 واب والمس˖شارون المحترمون،حضرات الس̑يدات والسادة الن

̊لاقة بˆٔشغال ا߽الس الجهوية ̥لحساԴت، ǫٔود ǫٔن ǫٔشير إلى ǫٔن جميع 
ݨات المملكة قد تمت تغطيتها بمˤالس ݨوية ̥لحساԴت قصد موا̠بة تنزيل 

  .الجهوية المتقدمة
وحرصا منها ̊لى الإسهام ˉشكل فعال في تخليق الحياة العامة، وفي 

ஒليات الحكامة  ǫ الجيدة ̊لى المس̑توى المحلي، فقد ضاعفت هذه إرساء
ا߽الس من مجهودها الرقابي في مختلف مجالات تد˭لاتها، مع التركيز ̊لى 
المواضيع وا߽الات التي ˓س̑تˆٔ˛ر Դهۡم المواطن، وذات Գرتباط الوثيق 

 .بحياته اليوم̀ة
لية وقد ǫٔضحت مالية الجما̊ات الترابية ˓شكل رهاԷ حق̀ق̀ا Դل̱س̑بة ̥لما

 42بلغت مداخ̀ل الجما̊ات الترابية حوالي  2018العموم̀ة، ففي س̑نة 
مليار درهم م˗ˆٔتية من الموارد المالية المحوߦ  27مليار درهم، منها ما ̽زيد عن 

مليار درهم،  15من طرف ا߱وߦ، ح̀ث لم تتˤاوز مواردها ا߳اتية مˍلغ 
مليار درهم ̮س̑بة  24 ولا تتعدى تغطية هذه النفقات العادية البالغة حوالي

58%. 
رجع هذه الوضعية إلى مجمو̊ة من Գخ˗لالات، وقف ̊ليها التقر̽ر  و̝
الموضو̊اتي ا߳ي ǫٔنجزه ا߽لس حول الجباԹت المحلية، وا߳ي ˭لص من 

ة، إلا ǫٔن محدودية الموارد الجبائية ˆٔ ˭لاࠀ إلى محدودية الموارد الجبائية المعب
 قادرة ̊لى الإسهام Դلشكل المطلوب في ة تجعل هذه الجما̊ات ̎يرˆٔ المعب

 .التنمية المحلية
تمثل ǫٔهم النقائص المسˤߧ في تعدد الرسوم واԵҡٔوى المحلية مع ضعف  و̝

و̊دم  ،مردود̽تها في بعض اҡٔح̀ان، وذߵ ن˖ˤ̀ة ̊دم ضبط الو̊اء الضريبي
اس̑تغلال المؤهلات الجبائية المهمة التي تتوفر ̊ليها هذه الجما̊ات، وكذا 

 .محدودية الإصدارات وضعف عملية التحصيل
مليار  16.4وԴل̱س̑بة لنفقات Գس˖ۢر ̥لجما̊ات الترابية، فقد بلغت 

، ̎ير ǫٔن ̮س̑بة إنجاز التوقعات الخاصة بها ظلت 2018درهم ˊرسم س̑نة 
، ويعزى هذا الوضع ǫٔساسا إلى ضعف %44ح̀ث لم تتعدى  ،م˗واضعة

ية ̥لجما̊ات الترابية، وإلى النقص في الب̱̀ات التنظيمية والقدرات التدبير 
الموارد الˌشرية المرصودة لمهام التخطيط والتدبير المالي وت˖ˍع المشاريع 

 .Գس˖ۢرية
وفي س̑ياق ǫخٓر، ونظرا ҡٔهمية تدبير المرافق العموم̀ة المحلية وانعكاساتها 
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̊لى جودة الخدمات المقدمة ̥لمرتفقين، ǫٔصدر ا߽لس تقر̽را موضو̊اتيا 
ل التدبير المفوض لقطا̊ات توزيع الماء والكهرԴء وتطهير السائل والنقل حو 

وقد كان لهذا ا̦نمط من التدبير بعض ، الحضري وجمع النفاԹت والنظافة
Գنعكاسات الإيجابية، والمتمثߧ ̊لى الخصوص في التدارك ال̱س̑بي ̥لتˆٔ˭ير 

ت المسˤل ̊لى مس̑توى Գس˖ۢرات وبعض التحسن في مس̑توى ˭دما
 .النظافة

ولكن Դلرغم من الجهود التي بذلت في هذا الإطار، فإن التقر̽ر وقف 
˔رجع في ̎الب̿تها إلى غموض بنود دفا˔ر  ،̊لى مجمو̊ة من Գخ˗لالات

لواجˍات بين المفوض ابنود التعاقدية ˉشˆنٔ توج̀ه ال التحملات و̊دم توازن 
 .ها هو م˗عاقد ˉشˆنٔوالمفوض إليه، و̊دم إنجاز ˭دمات المرفق العام طبقا لم

وبخصوص التدبير المفوض لمرفق توزيع الماء  ،وفضلا عن ذߵ
̊دة  "صندوق اҡٔشغال"والكهرԴء والتطهير السائل، يعرف تدبير 

ذߵ ǫٔن المساهمات التي تقوم بها الشركات المفوض إ̦يها  ،اخ˗لالات
اع المبالغ بتحصيلها لا يتم دائما إيداعها Դلكامل لحساب الصندوق، كما ǫٔن إيد

 ٔˆˤال التعاقدية، وفي بعض الحالات تلˡٓҡالمحصߧ ̎البا ما يˆتئ م˗ˆٔخرا عن ا
 .اҡٔطراف المتعاقدة إلى اس̑تعمال هذه اҡٔموال ˭ارج الضوابط المحددة ߳ߵ

والنقل  ،ونظرا ̥لمكانة Գستراتيجية التي يحتلها قطاع النقل بصفة ̊امة
وԳجۡعي، وا߱ور  صادي̊لى المس̑تويين Գق˗ ،الحضري بصفة ˭اصة

الحيوي ا߳ي يلعبه في ˓سهيل عملية تنقل المواطنين، لا س̑ۤ في ظل 
التوسع العمراني السريع ا߳ي عرف˗ه مجمو̊ة من المدن وارتفاع الك˞افة 

ǫٔولت ا߽الس الجهوية ̥لحساԴت ˨يزا من ǫٔعمالها لهذا  دالسكانية بها، فق
˭اصة ̊لى  ،قدمة ̥لمواطنينالقطاع، ووقفت ̊لى تدني الخدمات الم

مس̑توى بعض الجما̊ات الكبرى التي لم تعد قادرة لو˨دها ̊لى تحمل 
دعم  لزمس˖ۢر في هذا المرفق الحساس، مما ̼س̑تԳاҡٔعباء المالية المترتبة عن 
̊لى غرار ما تم Դل̱س̑بة لش̑بكتي الطرامواي في  ،ا߱وߦ لها في هذا ا߽ال

 .ءمدي̱تي الرԴط وا߱ار البيضا
 نومن ˡانب ǫخٓر، وԴلنظر إلى اҡٔهمية القصوى التي ̽ك˖س̑يها تمو̽

بطريقة  ،˭اصة ا̥لحوم الحمراء والخضر والفواكه ،اҡٔسواق Դلمواد الغذائية
تدبير "م̲تظمة وԴلجودة المطلوبة، فقد تم إنجاز ࠐمة موضو̊اتية حول 

ئص ǫٔفضت إلى إصدار مذ̠رة اس̑تعˤالية، اس̑تعرضت ǫٔهم النقا "ا߽ازر
والتي تتعلق Դلإطار  ،ذات الطابع الب̱̀وي التي يعاني منها قطاع ا߽ازر

القانوني وبغياب شروط النظافة والص˪ة، فضلا عن مجمو̊ة من 
 .Գخ˗لالات التدبيرية

ǫٔسواق "وفي نفس الموضوع، يجري الإ̊داد ˨اليا لمهمة رقابية حول 
ت التي يتعين تجاوزها Դلنظر ̥لمشاكل والصعوԴ ،"الجمߧ ̥لخضر والفواكه

 .قصد تحديث وإ̊ادة هيكلة هذا القطاع
 حضرات الس̑يدات والسادة النواب والمس˖شارون المحترمون،

إن المك˖س̑بات التي حققتها بلادԷ ˭لال العقد̽ن اҡٔ˭ير̽ن والمؤهلات 

المتوفرة ̊لى الصعيد المؤسساتي والˌشري، من شˆنهٔا ǫٔن تضمن الظروف 
لا˨ات عميقة، ˓شمل م̲ظومة الحكامة في القطاع المواتية ̥لشروع في إص

  .العام
من ˭لق دينام̀ة ˡديدة  وانطلاقا من المرجعية ا߱س̑تورية التي مك̲ت

 ،من ˭لال إرساء العديد من مˍادئ الحكامة الجيدة ،في التدبير العمومي
من  ،فإن المرافق العموم̀ة مدعوة ǫٔكثر من ǫٔي وقت مضى إلى تعبئة شامߧ

ه المبادئ بما يعزز الثقة في المؤسسات ويضع ˭دمة المصل˪ة ˡǫٔل تفعيل هذ
 .العامة فوق كل اعتبار

س̑يحرص ا߽لس ̊لى توس̑يع وتنويع تد˭لاته ل˖شمل كل  ته،ومن ݨ 
واخ˗يار المهمات الرقابية ˊكامل Գس̑تقلالية،  ،القطا̊ات والمرافق العموم̀ة

لҢٔݨزة العليا ̥لرقابة،  بناء ̊لى معايير موضوعية كما ˨ددتها المنظمة ا߱ولية
 .ولا س̑ۤ من ˭لال إ̊لان مكس̑يكو

وتتˤلى هذه المعايير ǫٔساسا في حجم الرهاԷت وا߿اطر المالية والتدبيرية 
تغطية ˔رابية  ̂ٔمينونوعية اҡ̮ٔشطة القطاعية والنظم القانونية لҢٔݨزة، مع ت

 .وطنيواسعة لضمان تواˡد فعلي لعمليات المراقˍة ̊لى كافة التراب ال
كما س̑ي˖شˌث ا߽لس عند كل ǫٔطوار المهمات الرقابية Դلمساطر التي 

القرار الجماعي وا˨ترام  :يحددها القانون والتي ˔تميز بخاصيتين ǫٔساس̑ي˖ين
ݨية التي ˓سمح لҢٔݨزة الخاضعة ̥لمراقˍة بتقديم ǫٔجوˊتها االمسطرة التو 

  :مرا˨ل ثثلاوǫرٓائها وتعليقاتها طوال مدة إنجاز الرقابة، و̊لى 
 وليҡٔ؛عند إ̊داد الملاحظات في التقر̽ر ا 
  ؛بعد إ̊داد التقر̽ر ا̦نهائي 
  ثم عند ̮شر الخلاصات في التقر̽ر الس̑نوي. 

نلاحظ ǫٔن ̎البية المناطق الخاضعة  ،و̊لاقة بمتابعة توصيات ا߽لس
وكذا المسؤولين عنها يتفا̊لون إيجابيا مع هذه التوصيات، بل إن  ،̥لمراقˍة

ن هذه اҡٔݨزة تعتمدها ضمن خطط عملها، كما وقف ̊لى ذߵ مجمو̊ة م
مجلسكم الموقر ولجانه ا߿تصة من ˭لال النقاش العميق والمثمر عند دراس̑ته 
لتقار̽ر ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت حول مراقˍة ˓س̑يير بعض المرافق 

 .والمؤسسات العموم̀ة وكذا تق̀يم البرامج والس̑ياسات العموم̀ة
الرقابية، نحرص ̊لى التطبيق الصارم ̥لقانون  ̲اهام وفي م˗ابعاتنا لم 

والتعامل Դلحزم والضبط اللازمين كلما وقف̲ا ̊لى تجاوزات تتعلق بعدم 
 ،ǫٔو نتج عنها ضياع ǫٔو هدر ̥لمال العام ،التق̀د Դلمق˗ضيات الجاري بها العمل

  : وذߵ بتحريك المساطر القضائية ̊لى مس̑تويين
 لميزانيԴ ات والمالية التي تطلع به المحاكم المالية، وا߳ي المس̑توى المتعلق

يهدف إلى معاقˍة كل المسؤولين واҡٔعوان العموم̀ين ̊لى ار̝كابهم 
 ؛̥لم˯الفات المالية والتدبيرية المنصوص ̊ليها في القانون

   Թوالمس̑توى الثاني المتمثل في الإ˨اߦ ̊لى رئاسة النيابة العامة ̥لقضا
 .̲ائيةالتي قد ˓س̑توجب عقوԴت ج 

ل̿س هدفا  ،إن إصدار اҡٔحكام والتقار̽ر والتوصيات عن المحاكم المالية
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شا̊ة وتفعيل قيم وقوا̊د Դٕ في ˨د ذاته، بقدر ما يعكس Գهۡم ا߱ائم 
الحكامة الجيدة التي تعتبر في ̊الم اليوم إ˨دى محددات التنمية Գق˗صادية 

 وԳجۡعية؛
نتقاسم  ،ومؤسسات دس̑تورية مةˊرلماԷ وحكو  ،ومما لا شك ف̀ه ǫٔننا

جميعا هذه القيم التي ̮سعى إلى تنزيلها ̊لى ǫٔرض الواقع، بما يخدم ǫٔهداف̲ا 
السام̀ة لإرساء مجتمع م˗ضامن ومۡسك، ̽ر̝كز ̊لى ˔كافؤ الفرص والعداߦ 

 .Գجۡعية ومقومات الع̿ش الكريم
السائد  ߳ا ǫٔود ǫٔ Էǫٔس̑تغل هذه الفرصة ҡٔش̑يد بعلاقات التعاون البناء

بين ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت ومؤسسة البرلمان وكذا مع ساˁر ǫٔݨزته 
والتي تهدف ǫٔساسا  ،ولجانه، ت߶ العلاقات التي ما ف˗ئت تتعزز Դس̑تمرار
كر̼س ǫٔدوارها  ،إلى Գرتقاء Դلمهام الرقابية المنوطة Դلمؤسس̑تين و̝

  .ا߱س̑تورية

˗ئت تقدمه ̥لمˤلس كما ˡǫٔدد الشكر ̥لحكومة ̊لى ا߱عم ا߳ي ما ف 
ه lحسن وǫٔ ت حتى يقوم بˆدٔاء ࠐامه ̊لىԴ̊لى ̥لحساҡٔل̿س من ˭لال  ،ا

توفير الإمكانيات المادية والˌشرية فحسب، ولكن ǫٔيضا بت̿سير م˗ابعة تطبيق 
التوصيات وحث المرافق العموم̀ة ̊لى التفا̊ل معها ̊لى ǫٔوسع نطاق، 

عيم الصرح المؤسساتي هدف̲ا في ذߵ، ˭دمة المصالح العليا ̥لوطن، وتد
لبلادԷ، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره 

  .الله وǫٔيده
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته، ووفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه ˭ير

 :الس̑يد الرئ̿س
  شكرا الس̑يد الرئ̿س اҡٔول ̥لمˤلس الحساԴت، 

  .شكرا ̥لس̑يدات والسادة البرلمانيون
  .عت الجلسةرف


